

ИЗ ИСТОРИИ РУССКОЙ ГЕРАЛЬДИЧЕСКОЙ БИБЛИОГРАФИИ

О. Н. НАУМОВ

Большой вклад в изучение русской геральдической библиографии внес в начале XX в. Дмитрий Васильевич Ульянинский – известный библиофил, владелец прекрасного собрания книг по геральдике и генеалогии, каталог которого не потерял справочного значения до сих пор¹. Русский библиограф и генеалог У. Г. Иваск отмечал: "Наиболее крупными (по числу названий) и в то же время лучшими (в смысле подбора материалов) частями библиотеки Ульянинского являются библиографический и родословный отделы"². В родословный отдел входили и геральдические издания.

Д. В. Ульянинский родился в 1861 г., книги начал собирать с юношеских лет. Он быстро приобрел популярность и уважение в научных и библиофильских кругах. Д. В. Ульянинский являлся одним из учредителей Московского общества любителей книжных знаков в Историко-родословного общества в Москве, товарищем председателя (фактическим руководителем) Русского библиографического общества. Был известен тем, что собирал книги без малейших "дефектов", которыми считал даже загнутый уголок страницы. На его входной двери висели указания для почтальонов, как нужно обращаться с присланными книгами. Если обнаруживался хотя бы один "дефект", просил поменять экземпляр. "Благоволите вручить посланному Вашу книжку, – писал Д. В. Ульянинский генеалогу В. И. Чернопятову, – причем (простите библиофильские крайности), не откажите выдать экземпляр, не помятый и непопачканный в типографии"³. Такая немного смешная забота привела к тому, что "все без исключения книги" его библиотеки, "как новые, так и старые – превосходной сохранности, и в этом отношении собрание Ульянинского смело может быть названо единственным в своем роде"⁴.

Д. В. Ульянинский был истинным любителем книги. Библиотеку и обширный архив свой содержал в идеальном порядке. Им он отдавал всего себя, им посвятил всю жизнь. Значительная часть его воспоминаний⁵ посвящена рассказу о своей библиотеке.

В жизни был он скромным чиновником канцелярии Московского удельного округа (сначала делопроизводителем, затем начальником). Кто бы мог подумать, что именно это сыграет роковую роль в его судьбе. Как многие чиновники придворного ведомства, библиофил жил на служебной квартире в Кремле. В начале 1918 г. с него срочно потребовали освободить занимаемые помещения. Не хватало места "рабоче-

крестьянскому правительству". Срок дали — до 1 февраля 1918 г. Д. В. Ульянинскому некуда было деться со своей библиотекой, и утром 2 февраля он бросился под поезд на Курской железной дороге...⁶

Книги его в 28 огромных ящиках перевезли в Румянцевский музей, где они растворились в общем собрании. Архив библиофила погиб. Уцелело только несколько писем.⁷

В последние годы жизни Д. В. Ульянинский особенно интересовался геральдикой и, как свидетельствуют публикуемые ниже документы, активно собирал сведения по этой теме, хотел написать специальное исследование. У него завязалось знакомство с крупнейшим русским геральдистом В. К. Лукомским. В Музее книги Российской государственной библиотеки сохранилось несколько редких изданий работ В. К. Лукомского с дарственными надписями Д. В. Ульянинскому. В феврале 1915 г. Владислав Крескентьевич сообщил библиофилу о своих планах написать статью "Гербы членов Императорского Дома" для третьего, так и не появившегося в свет выпуска "Летописного и лицевого изборника Дома Романовых".⁸ Эта работа "с многочисленными красочными воспроизведениями" гербов вместе с исследованиями "Герб рода Романовых" и "Гербы потомства Гланды Камбилы", опубликованными в первом и втором выпусках сборника (1914 и 1915 гг.), должна была составить цикл статей о гербах Императорского Дома России.

Публикуемые нами два письма В. К. Лукомского и 1 письмо Н. И. Булычова⁹ Д. В. Ульянинскому хранятся в фонде 507 Отдела рукописей Российской государственной библиотеки (далее ОР РГБ). Они содержат ценные сведения об авторе "Очерков геральдического искусства" герольдмейстере И. Д. Булычове¹⁰, а также дают представление о кропотливой работе библиофила над проблемами книговедения. Они являются важным источником по истории развития русской геральдической библиографии начала XX века, когда процесс формирования геральдики из практической в научную дисциплину настоятельно требовал изучения истории русского гербоведения.

¹Библиотека Д. В. Ульянинского: Библиографическое описание. М., 1915. Вып. 3.

²ОР РГБ. Ф. 783. К. 1. Д. 25. Л. 6. См. также: Иваск У. Г. Библиотека Д. В. Ульянинского // Библиографические известия. 1918. № 1/2. С. 27—32.

³ОР РГБ. Ф. 329. IV. К. 7. Д. 71. Л. 1.

⁴Там же. Ф. 783. К. 1. Д. 25. Л. 12.

⁵Ульянинский Д. В. Среди книг и их друзей. М., 1903. Ч. 1.

⁶Орлов Н. Собиратели и антиквары прошлого. Д. В. Ульянинский // Среди коллекционеров. 1922. № 3. С. 31—33.

⁷Из них потом сформировали фонд 507 ОР РГБ.

⁸ОР РГБ. Ф. 507. К. 5. Д. 10. Л. 1.

⁹Николай Иванович Булычов известен рядом работ по истории калужского дворянства, археологии и русской средневековой нумизматике. Трагически погиб в годы "красного

террора, когда, попав в облаву, был расстрелян "по жребию". Основные труды Н. И. Булычева: 1) *Fouilles de la Russie Centrales rives de l'Oka*. М., 1900; 2) Журнал раскопок по части водораздела верхних притоков Волги и Днепра. М., 1899; 3) Древности из Восточной России. М., 1902—1904. Вып. 1—2; 4) Раскопки по части водораздела верхних притоков Днепра и Волги. 1903. М., 1903; 5) Исследование некоторых изображений на древних русских деньгах. СПб., 1904. Вып. 1; 6) Тамбовский клад рязанских денег. СПб., 1904; 7) Именные серебряные копейки и денежки Ивана IV. СПб., 1906; 8) Опыт классификации мелких медных монет царя Алексея Михайловича. М., 1910; 9) Архивные сведения, касающиеся Отечественной войны 1812 г. по Калужской губернии. Калуга, 1910.

¹⁰Книга была издана на французском языке, ее полное название: "Essai sur l'art du blason par J. Boulitchoff, ancien premier procureur du Département Héraldique du Senat Dirigeant". (СПб., 1855). Она содержит краткий очерк истории западных и русских гербов, подробные сведения по теории геральдики, описания некоторых территориальных гербов России. Все это сопровождается красочными рисунками.

ПИСЬМА В. К. ЛУКОМСКОГО Д. В. УЛЬЯНИНСКОМУ.

I

24 ноября 1916 г.

Многоуважаемый Дмитрий Васильевич,
в ответ на Ваше письмо от 16 ноября¹ могу сообщить Вам, что сведения о "Геральдике" [И. Д.] Булычева в печати даны были: Г. К. Репинским в статье его "К истории русской геральдики" ("Рус[ская] Стар[ина]", 1897 г., Кн. 1, Стр. 111—112) и мной в "Источниках русского гербоведения" ("Русская геральдика", изд[ание] Императорского Общ[ества] Поощр[ения] Худож[еств], Пг., 1915 г., Стр. 16—17) — правда, сведения весьма краткие.

"Геральдика" [И. Д.] Булычева ("Essai sur l'art du blason"), действительно, редко попадает в продаже, и сейчас мне известны лишь 3 экз[емпляра] (1. в Гербов[ом] Отд[елении]. 2. Ваш, приобр[етенный] у [П. П.] Шибанова. Как будто, у Ш[ибанова] 2 экз[емпляра], из них один отпечатанный на особой бумаге². и 3. у букиниста Мелина, цена которого 75 руб.); у меня же имеются только таблицы к этому изданию, без текста.

Причину этого объяснить не берусь, но склонен думать, что издание лежит где-либо под спудом, не получив распространения в силу чрезвычайно неблагоприятного для этого (француз[ского]) издания³ момента — вспомните, 1855 год (Крымскую войну)! К тому же: 1) автор "Геральдики" И. Д. Булычев в это время не был уже герольдмейстером (на титульн[ом] листе издания: "ancien premier procureur du Département Héraldique"), 2) на свет появилась только что изданная⁵ "Русская геральдика" А. Б. Лакиера, увенчанная Демидовской премией и 3) в официальных кругах доминировало немецкое толкование в области геральдики, проводником которого явился Б. Кёне, составлявший в

это время Рос[сийский] Госуд[арственный] герб, гербы всех членов Имп[ераторского] Дома и быв[ший] первым кандидатом на должность Управляющего учрежденного при Д[епартамент]е Герольдии специального Гербового Отделения.

Мне думается, что о судьбе этого издания должно быть известно потомству Ивана Демьяновича Булычова, сын которого Николай Иванович (род[ился] 185(?) г.) был калужским губ[ернским] предводителем дворянства и издал "Список дворян Кал[ужской] губ[ернии]". Калуга, 1908 (Вашей библи[отеки] № 3333)⁶.

Послужной список Ив[ана] Дем[ьяновича] Булычова ищут в архиве Д[епартамен]та.

Преданный Вам В. Лукомский.

ОР РГБ. Ф. 507. К. 1. Д. 5. Л. 1—1 об. Автограф.

¹Поскольку значительная часть архива В. К. Лукомского погибла в 1942 г., мы можем только догадываться о содержании писем к нему от Д. В. Ульянинского.

²Эта фраза вписана внизу страницы письма.

ОР РГБ. Ф. 507. К. 1. Д. 5. Л. 1—1 об. Автограф.

¹Поскольку значительная часть архива В. К. Лукомского погибла в 1942 г., мы можем только догадываться о содержании писем к нему от Д. В. Ульянинского.

²Эта фраза вписана внизу страницы письма.

³Слова "французского издания" вписаны над строкой.

⁴Бывшего первого прокурора (т. е. герольдмейстера) Департамента Герольдии.

⁵Слов "изданная" вписано над строкой.

⁶Имеется в виду номер по "Библиотека Д. В. Ульянинского: Библиографическое описание" (М., 1915).

2

8 янв[аря] 1917 г.

Многоуважаемый Дмитрий Васильевич,

пятого января вернулся из Киева, после двухнедельного отсутствия из Петрограда, и очень рад был застать серию Ваших писем, на которые и помещаю, наведя необходимые справки, ответ сразу на все.

Прежде всего, сердечно благодарю Вас за любезное поздравление и взаимно прошу Вас принять от меня наилучшие пожелания на Новый год, а, затем, вот что могу Вам сообщить на заданные мне вопросы:

1. Экземпляр "Геральдики" [И. Д.] Булычова, находящийся в библиотеке Гербового Отделения, несмотря на указание 6 хромолит [ографированных] и 16 гравир[ованных] таблиц¹, содержит в себе, на самом деле, то же количество их, как и Ваш; равным образом, в моем собрании никаких новых² таблиц, относящихся к изданию Булычова, не имеется.

2. На неоднократные мои попытки дозвониться к Ник[олаю] Ив[ановичу] Булычову по телефону (6-13-90) никакого ответа я не

получал, а потом командировал моего курьера на Английскую набереж[ежную], д[ом] № 24. Оказалось, г[осподин] Булычов и ныне занимает ту же квартиру, но в настоящее время в отъезде к месту постоянного жительства, т. е. в Калуге, и, когда придет в Петроград, "ничего не известно", при квартире прислуги не оставлено. В виду этого, я решил за лучшее не отправлять на имя г[осподина] Булычова Вашего письма, которое и пересылаю обратно.

3. Заинтересовавший Вас городской герб принадлежал городу Могилеву³ (рисунок его имеется, м[ежду] прочим), и в "Геральдике" Булычова, табл[ица] 111, № 25); с 1878 года герб этот изменен, и нынешний могилевский герб изображает "в золотом⁴ щите зеленую, о трех холмах, могилу, на которой три червленых, с зелеными листьями, колоса".⁵

4. Судя по данному Вами описанию дворянского герба со львом в щите, это может быть: или герб Генниеса (дипл[ом] 1853 г.), но хвост льва не раздвоен, или герб Шульца (дипл[ом] 1853 г.), но на страусовых перьях – 3 лилии, лучше бы Вы прислали оттиск печати или рисунок.

С большим интересом ожидаю прочесть Вашу геральдическую статью, от души желая Вам успеха во всех Ваших трудах, всегда столь ценных.

Преданный Вам

В. Лукомский.

Там же. Л. 2–3. Автограф.

¹Вероятно, имеется в виду описание книги И. Д. Булычова в "Каталоге Гербового Отделения Департамента Герольдии Правительствующего Сената. Русский отдел" (Пг., 1916).

²Слово "новых" подчеркнуто В. К. Лукомским.

³Слово "Могилеву" подчеркнуто В. К. Лукомским.

⁴Слово "золотом" вписано над строкой.

⁵Приведенное описание относится к гербу Могилевской губернии, а не города Могилева. См.: Винклер. П. П. фон. Гербы городов, губерний, областей и посадов Российской Империи. М., 1991. С. 184.

ПИСЬМО Н. И. БУЛЫЧОВА Д. В. УЛЬЯНИНСКОМУ.

3

г. Мосальск, с. Пролдево¹

10 февр[аля] 1917 г.

Милостивый государь
Дмитрий Васильевич!

В ответ на Ваше письмо от 28 декабря сообщаю Вам обещанные сведения.

Мой отец, Иван Демьянович Булычов, родился в 1813 г. и, по

окончании курса юридических наук в Харьковском университете в 1831 г., проходил первые годы своей службы на юге России, при кн[язе] М. С. Воронцове. В 1843 г. он был командирован с сенатором Толстым для ревизии Восточной Сибири, а с 1844 [г.] по август 1845 [г.] – с особой инструкцией для ревизии Охотска и Камчатки.

Путешествие по тем краям описано и издано с роскошным альбомом при одном томе текста под заглавием: "Путешествие по Восточной Сибири".² В 1849 г. отец был обер-прокурором 7 Департамента и пожалован в камергеры, в 1851 [г.] герольдмейстер, в 1854 [г.] – член Консультации при Мин[истрстве] юстиции (во время войны – командир стрелковой дружины I Олонецкого ополчения (1855 [г.])); в 1863 [г.] во время Польского бунта, состоял при гр[афе] Мих[аиле] Ник[олаевиче] Муравьеве от Министерства юстиции; в 1865 [г.] – тайный советник, в 1874 [г.] – вышел в отставку и умер в 1877 [г.].

Книга "Essai sur l'art du blason", кажется, не была выпущена в продажу, и у меня имеется только один экземпляр, и то без таблиц. При продаже нашего дома в Петрограде – более 43 лет тому назад – недоконченные издания, вероятно, там и остались, а, затем, вероятно, попали какому-нибудь букинисту.

Отец, кажется, собирался издать "Гербы Российской Империи" и, затем, "Орнитологию Восточной Сибири". Были напечатаны некоторые пробные листы, но дело на этом и кончилось.

У меня сохранились только текст "Орнитологии", просмотренный [Н. А.] Северцовым³, и целый ряд акварельных изображений птиц работы декабриста [П. И.] Борисова⁴ и 2) альбом оригинальных видов Сибири; 3) гербы 23 губ[ерний].

Я очень сожалею, что лишен возможности Вам сообщить более подробные сведения, но мой отец скончался 40 лет тому назад, и все мои старшие братья также перемерли, я же при тех делах не был и ничего не могу припомнить.

Прошу, Ваше Превосходительство, принять уверения в искреннем уважении и преданности
Н. Бульчов

ОР РГБ. Ф. 507. К. 1. Д. 2. Л. 1–1 об. Автограф.

¹Название написано неразборчиво, чтение условно.

²Бульчов И. Д. Путешествие по Восточной Сибири. СПб., 1856. Ч. 1: Якутская область, Охотский край. 298 с.; Альбом. М., б. г. 63 л. ил.

³Северцов Николай Алексеевич (1827–1885) – русский зоолог и зоогеограф, один из пионеров экологии и эволюционного учения в России. В 1857–1879 гг. исследовал Среднюю Азию. Автор работ о птицах России и Туркестанского края.

⁴Борисов Петр Иванович (1800–1854) – декабрист, подпоручик. Один из основателей Общества соединенных славян.